

# CSONGRÁDI LAP

VEEYES TARTALMU KÖZLÖNY.

**Szerkesztőség:**  
Weisz Márk könyvkereskedése, hová a lap kellemi  
részét illető közlemények küldendők.  
**Kéziratok nem adatnak vissza.**

**Előfizetési díj:**  
Egész évre 8 kor. Fél évre 4 kor. Negyed évre 2 kor.  
Egyes szám ára 16 fillér.  
**Megjelen minden vasárnap reggel.**

**Kiadóhivatal:**  
Weisz Márk könyvkereskedése, hová az előfizetési és  
hirdetési díjak küldendők.  
**Nyilttér petit sora 60 fillér.**

## Az ármentesítés hátrányai.

III.

Nemzetgazdasági szempontból azonban mindazok, akik a régebbi viszonyokat ismerték, a tiszaszabályozásról csak elítélőleg nyilatkozhatnak. Mert a szabályozás tönkre silányított egy olyan keresetforrási ágat, melyet pótolni mesterséges uton teljes lehetetlenség.

Hiába mondják a műszaki közegek és hiába hangoztatják minduntalan a műszaki közeg által szuggerált egyének, hogy a «nádat és kákát termő ingoványos területeket magyar kánaánra változtatták át és ott, ahol ezelőtt a vízi vadak fészkeltek, nehéz kalászokat lenget a szél», a Tisza halgazdaságát és a halászat által nyújtott jövedelmi forrást, ha még úgy okádja is a gabonát a mentesítés által teremtett terület, korántsem képes azt még csak némileg is pótolni.

Azt mondják a Tiszáról, hogy «több a hala, mint a vize». Hát nem hiába mondták: mert hiszen minden halászati törvény nélkül, ha az egész tiszavidéki lakosság,

egész éven keresztül egyebet nem tett volna, mint éjjel-nappal halászott volna, még akkor se lehetett volna észrevenni a halgazdaság csökkenését.

A Tisza halgazdasága nemcsak azért volt fontos: mert a szegényebb néposztály mesés olcsó árért juthatott bő és tápláló eledelhez: mert hiszen 2 pengőkrájerért (6 fillérért) egy buzamérő lapát halat vehetett, aki pedig nem akart venni, fél óra alatt akár egy hétre valóval elláthatta magát: hanem azért is, mert a halászat után ezren és ezren juthattak kenyérkeresethez.

Hiszzen akik arra az időre visszaemlékeznek, tudhatják, hogy hány fuvaros foglalkozott a nyers és száritott hal fuvarozásával; hány egyszerű ember foglalkozott halkereskedéssel és hány fehércseléd kereste mindennapi kenyerét a száritásra szánt halak hasogatásával, egyszóval — a tiszai halászat foglalkoztatta a tiszavidéki lakosság aprajánagyját és ellátta olcsón tápláló eledellel a szegényt és gazdagot, a magyart és más nemzetiségeket egyaránt.

Ha valaki azt hiszi, hogy a mesterséges haltenyésztéssel csak némileg is lehet pótolni a folyók halgazdaságát, hát az nagyon csalatkozik, mert sem mennyiség, sem minőség tekintetében azzal pótolni nem lehet. A mesterséges haltenyésztés sok pénzbe, sok fáradtságba kerül és nagy szakértelmet igényel és mindezek dacára, akár milyen mesterséges zsillippel frissítik is föl a halastavak vizét, annak a halnak olyan jó ize, mint a folyóvízi halnak, sohasem lesz, de nem is lehet. Arról pedig szó sem lehet, hogy a szegényebb munkás nép, de bárki is olyan olcsó, azt lehet mondani potom árért juthasson halhoz, mint a hogy juthatott azelőtt, még a Tiszát nem szabályozták.

Mi tehát a «Magyar Szó» cikkével nemcsak abban értünk egyet, hogy a tiszaszabályozás pénzügyi tekintetben hátrányos az alföldi magyar népre: hanem azt is kijelentjük, hogy a tiszaszabályozás a megélhetési módjától is megfosztotta az alföldi munkásnépet.

Az ármentesített területen, ezen az ugynevezett magyar kánaánon

## TÁRCA.

**Örvények.**

— Eredeti regény a budapesti életből. —

13

Írta: **Négysz.**

*A büntény.*

A büntársaknak nem igen kellett sokáig várakozniok; alig egy negyed óra múlva füttyürésze, meglehetősen tántorgó lábakkal kilépett a kissé köpcös sertés-kereskedő. A lányok egy része, meg a pincérek még az ajtóból utánna néztek és jókat nevettek, amint ide-oda dülöngött, hol az egyik oldalra, hol a másikra. Minduntalan más-más nótába fogott, de mindig elakadt, nem tudta az áriát. A kávéházi személyek visszatértek. Az ajtó előtti nehéz vasredőnyt leeresztették.

— Kövess! — suttogá Kirics társának. Ezzel lopva, halkán folyvást a fák mögé rejtőzve megindultak, figyelemmel kísérve a disznókereskedőt.

Végre egészen sötét helyre ért a bepezsngőzött ember s itt akartak vele végezni. A sors kedvezett a merénylőknek, mert a szerb egyszerre csak megbotlott és hanyatt vágódott, nagyokat káromkodva.

A cinkostársak usdi, vesd el magad, egykettőre ott termettek, mintha fölsegi-

teni akarnák. Kirics vastag kendővel betömté az áldozat száját s bár jó néhány kilót nyomott, vitték a fenyvesek közé, hol kitéradva nagyokat lihegve elejtették. A disznókereskedő rúg-kapálódzott erősen, hogy alig lehetett megközelíteni. Kirics nem törődve a történendőkkel furkós botjával kétszer fejbeközlött, úgy hogy meg se moccant többé a szerb.

A kifosztogatásával hamar megváltak. Nagy pénztárcáját, kisebb erszényét, arany óráját és láncát egy-kettőre eltulajdonították. Hatalmas brilláns gyűrűjét nem sikerült levenniök, miért is ujján hagyták, nehogy még valahogy hosszas idézésüknek áldozatai legyenek, tetten érvék őket.

A pénzt Kirics szépen elosztotta, jutván Fejesnek harminc darab százast, néhány tizes és egy csomó ötös, összesen mintegy háromezerkétszáz forint. Az aranyórát és láncot Kirics tartotta meg magának a megmaradt pénzzel együtt. Azután, mintha sohasem ösmerték volna egymást, egyik jobbra, a másik balra sietett el.

*A nagy szenzáció.*

A kisebb lapok élénken kiszinezve, egy csomó valótansággal fűszerezve, vas-tag betűkkel hozták a nagy szenzációt, hogy a főváros területén ismét rablógyilkosság történt. A «Legfrissebb Ujság» külön kiadásban, két oldalon tárgyalta az esetet és a szélrózsa minden irányába széj-

jel küldte rikkancsait, tudván, hogy tömérdek mennyiségben kel el a lap. Megírták, hogy valami Milecovits Szvetozár nevű dúsgazdag szerb sertéskereskedő, amint egy kisebbszerb kávéházból részegen hazabotorkált, az éj homályában, a városligeti fenyvesek között ismeretlen tettesek leütötték és mintegy hétezer forintra rugó készpénzét, valamint arany zsebóráját és láncát ellopták. Gyűrűjét nem volt idejük a gaz merénylőknek elcsenni, miért is ujján maradt. Az egész fővárosban csak a borzalmas esetről beszéltek. A sajtó szidta a rossz közbiztonságot, a takarékoskodó várost, a belügyminisztert, amiért veszélyeztetve van az ember élete; nem tudni, mikor és hol törnek rá vakmerő rablók és fosztják meg életétől, pénztől.

A rendőrség, mint ilyenkor szokás, legügyesebb, legmegbízhatóbb embereit mozgósította az embertelen rablógyilkosok kézrekerítésére. A nyomozás a legnagyobb erélylyel indult meg. Kihallgatták a kis kávéház összes jelenvolt személyeit. Az a gyanu merült föl, hogy a tettes a kávéház személyzetéből került ki, többen összejátszottak ez ügyben és minthogy tudták, hogy tekintélyes összeg van Milecovits Szvetozárnál, részegségét fölhasználva az éj sötétségében gyorsan végezhetek vele. A kávéházban a jelentős éjjelen a hat zenés lányon kívül a tulajdonos volt je-

## Ferencz József keserűviz

az egyedül elismert ke-  
lemes ízű természetes  
— hashajtószér —

Lapunk mai száma 6 oldalra terjed.

nem a szegény magyar nép számára lengeti a szél a nehéz kalászkát: hanem a bankok számára, mert megvagyunk győződve, hogy ha azokat a töltéseket, a melyeket a bankoktól kölcsönvett pénzen építettek, ha még egyszer megostromolja, de különösen ha még egyszer elsöpri az ár, amint azt előbb-utóbb el is fogja söpörni, nemcsak a kisbirtokos: hanem a nagyobb ártéri birtokos is kénytelen lesz megszabadulni ettől az ugynevezett kánaántól.

### Üdvös intézkedés.

A csongrádi közönségnek régi panaszát orvosolta az a rendelet, amelyet Tasnády Imre főszolgabíró legutóbbi napokban adott ki, hogy megszüntesse a marhahús kimérésénél tapasztalt szabálytalanságokat. A rendelet annyira fontos a közönség érdekeire nézve, hogy ezt egész terjedelmében közöljük — épen arra való tekintettel, mikép minél szélesebb körben tudomást nyerjen a közönség ez üdvös intézkedéséről. A rendelet így szól: 1283/1903.

Előljárásnak, Csongrád.

Több oldalról panasz tárgyává tettett előttem, hogy a helybeli mészárosok nem tiszta szinhuszt mérnek ki a vevőnek, hanem a szinhusz árában hozzámérnek csontokat, májat, tüdőt, lépet, vesét stb. holott ezek, mint nyomtatékok csakis a vevő határozott kívánságára és külön ár mellett volnának kimérhetők. Továbbá, hogy a kimérésnél nem szolgálatják ki, a vásárolt hust súly szerint a törvényes mértékben, s végül, hogy a 4 hónapot túl haladt, de 2 évesnél nem öregebb borjuk husát, az *ugynevezett Kneip-hust nem mint ilyet, hanem részint mint*

*borjuhust, részint mint marhahust mérnek ki, s ez által a vevő közönséget félrevezetik.*

Mint hogy ez eljárások a huskimérésre vonatkozó vármegyei szabályrendelettel határozottan ellenkeznek s annak határozmányai ellen elkövetett kihágást képeznek, — utasítom az előljárást, hogy figyelmeztesse az egyes mészárosokat, mikép ezen eljárásoktól jövőben szigorúan tartózkodjanak, mert minden egyes felmerülő panasz esetén ellenükben a legerélyesebben fogok eljárni. Továbbá hívja fel az egyes mészárosokat, hogy üzleteik előtt vagy annak belsejében — hozzáférhető szabad helyen *próba mérleget állítsanak fel, melyen a vásárolt hust bárki utánmérhesse; a szinhusz és a nyomtaték súly szerinti árát druhelyiségeik előtt kifüggesztve tartsák s azon a Kneip-hus kimérést és annak árát külön is feltüntessék.*

Ezen rendelkezéseim pontos és záros határidő alatti végrehajtását a községi rendőrbiztos útján ellenőriztesse és arról hozzám tegyen jelentést s utasítsa a rendőrbiztos, hogy ezen rendelkezések állandó betartására a jövőben figyelmet fordítson. A hivatalom részéről foganatosítandó időszakos vizsgálatok alkalmával e rendelkezéseim ellenőrzésére a vizsgáló közegeket utasítottam.

Csongrádon, 1903. április 1.

Tasnády  
főszolgabíró.

Ehhez az igazán üdvös rendelkezéshez felesleges magyarázatokat csatolni — mert épen olyan szükséges volt, mint a főszolgabíró urnak az a gondoskodása, amelylyel elrendelte, hogy az árkok fölötti keskeny átjárókat korlátokkal lássa el az előljárással.

len, aki egy külön fülkében aludt, azután a főpincér, egy másik pincér, egy tüzi legény, meg egy szolgáló lány. Valamennyiöknél házmotózást tartottak, de semmi nyomra vezethető tárgyra nem akadtak. Mindannyian természetesen tagadtak és ártatlanságukat hangoztatták.

Az ügy vezetésével és a rablógyilkosság tettesének kézrekerítésével, illetőleg kipuhatolásával megbízott rendőrkapitány vallatta valamennyiöket, de eredménytelenül. Bizonyítékok hiányában kénytelen volt a nyomozást más utra terelni. Nagy jelentőséget tulajdonítottak ama csapos legény vallomásának, ki abban a korcsmában volt alkalmazva, melyben a rablógyilkosok tettök elkövetése előtt megfordultak. A vendéglős egyáltalán semmi felől felvilágosítást adni nem tudott, a csapos legény is csak annyit tudott mondani, hogy azt hiszi, azok az emberek lehettek a tettesek, akik az éjjel borozgattak korcsmájukban. Mint hogy nagyon álmos volt, nem tudta adni személyleírásukat, csak arra emlékezett, hogy az egyik férfi kabát nélkül, rongyos, kopott ruhában volt, míg a másik kissé tisztességesebben volt öltözve, télikabátja is volt. Az adatokat följegyezték és most már a nyomozás azon a csapason indult meg, hogy kik lehettek azok, kik ama bizonyos éjjelen a kis kurtá korcsmában borozgattak.

Az újságok egy-két napig hozták még

a híreket, hogy a rendőrség nyomában van a tetteseknek és csak rövid idő kérdése, hogy hurokra kerülnek, ám ez csak pusztá híresztelés volt, tényleg a nyomozás ügye semmivel sem haladt előbbre.

A visszautasított ajánlat.

Fejes István, mikor elvált Kirics Domonkostól, nem is ért rá gondolkodni az általuk elkövetett gaztett fölől, egyszerűben kijózanodott, lábai megerősödtek és futásnak eredt. Már alig bírta lélekzete, de azért szaladt, vágatott, mintha egy csomó rendőr üldöznék. Szüntelenül előtte látta az áldozat halvány, hideg arcát, megüvegesedett szemével. Lelkiismerete furdalni kezdte és elátkozta egész életét, amiért ráadta fejét e bűnös cselekedetre. De már késő volt a megbánás, hasztalan mardosta az önvád, nem másíthatott a dolgon.

Már három óra volt, mikor becsöngött kapujukon. Hogy minden gyanút elhárítson és ne legyen feltűnő késői jövetele, részegséget szimulált. Csakugyan a kótyagost adta a házmester előtt is, ki a kaput kinyitotta. Fejes füttyürészve zörgött be az ajtón, melyet — mint rendesen — Mariska nyitott ki, ki most az egyszer, nem várva, hogy a legény megszólítsa, alaposan lehordta, összeszidta, hogy megint felöntött a garatra. Fejesnek szinte jól esett e korholás, kedveskedett a lánnyal, meg-

### Fejetlen mezőőrök vagy csószók?

Kivirult a tavasz. A szántóvető ember munkához lát. Van ám ilyenkor sok galiba, temérdek a panasz, amelyek az utak elfoglalása, — mesgye eltulajdonítása miatt ügyes-bajos emberek közt keletkeznek.

Miért? Azért mert a határt a jó Isten őrzi csak, a fejetlen csósz sereg, vagy a fejetlen mezőrendőrség se nem lát, se nem hall semmit, csak ha őt bántják, akkor mutatja meg, hogy ő több mint — madár-ijesztő.

— — A napokban nagy elkeseredéssel tárgyalták a fejetlen csószók is maguk között azt a kérdést, hogy mit ér a hivatal — ha nem akarnak fizetni a gazdák a munkáért?

Egyik csósz be is perelte a birtokos gazdákat a fizetésért, a járásbírósnál folyik a per — de bajos dolog az olyan szolgálat, amelynél perelni kell a bérért.

A gazdák viszont azzal állnak elő — hogy miért fizessenek ők a téli időről? Hiszen télen nem volt semmi dolguk a csószoknak — aztán a régi jó betyárvilágban is úgy volt.

(Zárjel között megsugom, hogy akkor akár ingyen is szolgálhatott a csósz — mert amint a pandurok voltak a betyárok büntársai, azonképen a csószok is igyekeztek a lopásban begyakorolni magukat. Ezekről a csószokról mintázta a «Falurossza» szerzője a Gonosz Pista tipikus alakját — amely ráillik a régi csószokra. A mostani csószokról rosszat nem akarok mondani. Hogy mégis hiba van a határban — annak nem ők az okai, hanem a fejetlenség).

Mert nincsen feje ennek a csósztestületnek, tehát akár őrzi a határt, akár nem — a fizetésért vagy perelni kell, vagy per nélkül megkapja. Ellenben a mezőőröknek kijárt a fizetésük még akkor is, ha egész nap aludtak, vagy feléje se néztek volna a határnak.

Hát ezen a dolgon úgy lehetne segíteni, hogy mindenek előtt valamennyi csósz helyett vissza kellene állítani a mezőőrök intézményét, de oly módosítással, hogy egyik mezőőr egy terület őrizete helyett a mezőőrök feletti felügyelettel legyen megbízva — aki aztán így az egész határ felett a kellő őrizetet gyakorolhatja.

Második teendő az lenne, hogy minden felesketett mezőőr egy szolgálati könyvet kapna, amelybe be vannak írva a szol-

csipdeste orcácskáját, sőt hevenyében meg is csókolta, ami látszólag jól esett a lánynak, de mégis a haragost játszotta és erősen rácsapott a legény kezére, majd visszaesont az ágyába.

Fejes István, részint mivel féltette a pénzét, részint mivel rettenetesen el volt csigázva, ruhástul dült az ágyra, de aludni nem tudott, a lelkiismerete, az aggodalmak, hogy rájönnek a merényletre, pénzének netáni elvesztésétől való félelme ébrentartották és nem is aludt el reggelig. Ugy ment a matlanul Bodó Gáspárral a munkába, kívül az uton a legbarátságosabban beszélgetett és kinek szemrehányásaira megígérte, hogy ezután már megjavul.

Sehogysé folyt e napon a munka Fejes kezéből. Álmos volt, fáradt volt, izgatott volt, meg a tömérdek pénz se hagyta nyugodni, ott szeretne volna hagyni a gyártelepet, Etelkához rohanni és kezébe letenni a sok bankót, csak jöjjön hozzá feleségül és ő meg fog javulni, kigyógyítja majd betegségéből önmagát.

Délután már alig várta, hogy kijöjjön a friss levegőre. Elhagyván végre a gyárat körülsétálta csaknem az egész városrészt, míg elkövetkezett az az idő, mikor otthon találni remélte Etelkát.

Szépen átgondolta az uton, hogy mi mindent fog neki mondani, hogyan adja majd elő ajánlatát és megmutatja neki a

gálai, fegyelmi, fegyverviselési és fegyverhasználati szabályok. Ebből a könyvből megtudhatja, hogy mi a mezőőr joga, mi az ő kötelessége s mikor lehet őt a szolgálatból azonnal elbocsájtani.

Eddig azt sem tudták a mezőőrök, hogy mik az ő kötelességeik — és épen a legfőbb kötelességüket nem teljesítették — a határ őrzését: mert fél napokon át a hetipiacokon csavarogtak — holott ősszel éjjel-nappal a határt kell őrizniök.

Ha a főmezőőr fog felügyelni rájuk: akkor mindegyik mezőőr ovakodni fog a határból eltávozni, mert ha két ízben rajta kapja a főmezőőr, hogy a határt nem őrzi az illető mezőőr: akkor feljeleníti és azonnal elmozdítják állásából, felmondás nélkül.

De hát hogyan tudja meg a főmezőőr, hogy őrzik-e a határt vagy nem?

Ugy tudja meg, hogy minden nap más és más idő tájban meglepi a határt és ha a mezőőrt nem találja a határban, akkor feljelentést tesz ellene. Éjjel szintén gyakran felkeresi a határt, ilyenkor lövéssel ad jelt ottlétéről — s ha nem kap feleletet a lövésre, akár szóval, akár lövéssel, akkor ez azt jelenti, hogy a mezőőr alszik — és így el kell banni vele.

Az a szolgálati szabályzat aztán elmondja még azt is, hogy a mezőőr mikor bocsájtatható el a szolgálatból.

Akkor, vagyis azt, aki

1. a mezei kárt 24 óra alatt be nem jelenti, bár tudomása van róla,
2. aki a kárttevővel összejártszik,
3. aki az őrzetere bizott területet a szolgálatadó tudta és fontos ok nélkül elhagyja,
4. aki kétszeri megintés után hanyagul teljesíti szolgálatát,
5. aki a szolgálatadó birtokosokkal szemben engedelmiséget tanusít,
6. aki kétszeri megintés után szolgálatában oly részegen találtatik, hogy kötelességét teljesíteni képtelen,
7. aki hivatalos eljárásában bárkit durván megsértett vagy bántalmazott.

Ezekről mitsem tudtak a volt mezőőrök, nem tanította őket senki be arra, hogy mik a kötelességeik? — csak kiküldötték őket a határba, ahol aztán annyi hasznát sem vették nekik, mint a régi betyárvilág Gonosz Pistának — mert hiszen mellettük még külön csőszöket kellett a gazdáknak fogadni, drága pénzen a dinnyeföldek őrzésére.

A községi előljáróság tehát jól tenné, ha a gazdaközönség érdekében szervezné

a mezőrendőrséget, ne csak beállítaná mint eddig.

A szervezéshez megkellene hallgatni az ahhoz értő emberek és a gazdák szavát és aztán akkor nem lenne örökös panasza ok amiatt, hogy Csongrád községben még mai napig sincs a mezőrendőri intézmény szervezve. Mert az a mezőrendőrség, amely ezelőtt terhelte a gazdákat, idétlen, fejletlen mumus volt, kár volt rá is költeni.

Szervezni kell és aztán be kell tanítani a mezőrendőrséget: akkor aztán megbecsülhetlen és hasznos szolgálatokat fog tenni a gazdáknak ez az üdvös intézmény.

Dr. Hollósy.

## UJDONSÁGOK.

— **Vasút Csongrád és Szentes között.** A m. hó 28-án foglalkozott Csongrád vármegye vasutügyi bizottsága Gerster Béla és társa kérelmével. A nevezettek azért fordultak Csongrádvármegye törvényhatósági bizottságához, hogy az általuk Csongrád-Szentes és Orosháza között építendő vasut költségeihez Csongrádvármegye közönsége 600000 koronával járuljon. Az értekezlet ez ügyben dr. Cicatricis Lajos alispán elnöklete alatt folyt le. A vállalkozók miután bemutatták a tervet, a költségvetést, hosszas tanácskozás után a bizottság kimondotta, hogy a tervezett vasut építéséhez akképpen járul hozzá, hogy törzsrésvényekbe 100.000 koronát és elcsöbbségi kötvényekbe ugyan csak annyi befektetést fog ajánlani Csongrádvármegye törvényhatósági bizottságának. Együttal azt is kimondotta a bizottság, hogy a 200.000 korona hozzájárulást is, csak az esetben ajánlja elfogadásra a vármegye közgyűlésének, ha a nevezettek egy év alatt a munkálatokat megkezdik.

— **Színészek Csongrádon.** Mint hírlik rövid időn belül Sztay László egy hónapi idő, tartamra Csongrádra jön társulatával együtt. A társulat titkára egy régi jó ismerősünk Demény Albert.

— **A munkás-házhelyek kiosztása Szentesen.** Vasárnap délelőtt 10 órakor történt meg, teljesen rendben, a munkás házhelyek sorsolás utján való kiosztása, kint a helyszínen, a városi hatóság jelenlétében. A házhelyek kisorsolására kimentek: Mátyffy Ferenc dr. polgármester, Cicatricis Lajos dr. alispán, Nádas Aladár városi mérnök, Tabajdy József gazd. tanácsnok, Szánthó Lajos dr. közigazgatási jegyző és a városi képviselőtestület felkért tagjai.

— Van itt pénz, Eelka kisasszony, van itt közel negyedfélezer pengő, tegnap nyertem az osztálysorsjátékon.

— Gratulálók, sok szerencsét élete további során. Legokosabban tenné, ha elvenné Bodó Mariskát. Igen jól tenné, mert az a lány majd megveszekszik magáért és maga rá se néz.

— De mikor én magát szeretem, egyedül magát. Hallja, magát és senki mást!

A legény szemét vadul villogtak. A leány meghökken a tekintet elől, rosszra gondolt; de aztán látta, hogy a legény egyszerre megszeli, arca eltorzul, megszánta és azzal a kijelentéssel, hogy látogassa meg máskor, távozásra bírta.

Az első ideál.

Tornyai Etekből néhány heti fővárosi tartózkodása alatt modern kisasszony lett. Divatos ruhát, kalapot viselt, eltanulta a pesti cikket, eleganciát, a fordulatokban gazdag beszédmodort, szóval: teljesen beilleszkedett a nagy város keretébe. Már ő is tudott a varrodában holmi érdekesebb történeteket mesélni, miket utonutfélén látott, megfigyelt, hozzá tevén a saját szellemességéből is egy-egy ötletet, neveltató életet.

(Folyt. köv.)

Összesen 160 házhely van már ez idő szerint kiosztva, a kijelölt területen és az egész vonalon serényen megindult a házépités előkészítő munkája. Egész kuliágas erdő keletkezett a város azon a részén és előre látható nemcsak az, hogy már a kiosztott helyeken őszre felépülnek a munkás-házak, hanem az is, hogy — ha jól beüt az aratás — őszre még többen jelentkeznek majd házhelyekért úgy, hogy mintegy 300 új munkásház építésére lehet számítani. Hát bizony ebben a tekintetben dicséretet érdemel Szentes város t. előljárósága. Bizony jól tenné Csongrád is ha utánozná Szenteset.

— **A község háza udvara.** Valamikor nem is olyan régen ez volt a város legromdább udvara, valóságos sárfészek és szemétdomb volt. A járási főszolgabíró erélyes intézkedése azonban véget vetett ennek az állapotnak és ma már ez az udvar be van fásítva, rendezve, parkirozva, úgy hogy egész Csongrádnak ez a legnagyobb és legszebb udvara. Valóságos dísz a városnak az épület is, a kert is — holott voltak okos emberek, akik leakarták rombolni a hatalmas épületet — amelyet évtizedeken át pusztulni hagyott a város közönsége.

— **Uj divatáru üzlet.** T. hölgyközönségünknek jó szolgálatot véltünk tenni, ha figyelmét felhívjuk kiadóhivatalunk szomszédságában levő divatüzletre, amely mindig a legdivatosabbat hozza és minden tekintetben megbízható. Egyébként utalunk a mai számunkban megjelent hirdetésre.

— **Megrágalmazott rendőrbiztos.** Balog Sz. Józsefné, ki néhány társával magzatelhajtás büntette miatt vizsgálati stádiumban áll, f. évi február havában azt a panaszt emelte Gyánti István rendőrbiztos ellen, hogy nála törvénytelenül házkutatást tartott s így hivatalos hatalmával visszaélt. Illés Györgyné pedig, hogy az ő 17 esztendő leányát, Juliannát, erőszakkal és fenyegetéssel hamis tanúvallomástételre kényszerítette a Balog Sz. Józsefné elleni nyomozási ügyben. Ezen panaszoikat a helybeli csendőrség vette jegyzőkönyvbe s terjesztette be a szegedi kerületi csendőrpáncsnoksághoz, ki viszont az ügyészséghez tette át. Az ügyészség a vizsgálatot megtartotta s Gyánti István rendőrbiztos ellen a további nyomozást az 1896. évi XXXIII. t. c. 101. §-ának 1. és 3. pontja alapján 3903/1903. sz. határozatával megszüntette s ellene a vádat elejtette, kimondta határozatában, hogy nevezett rendőrbiztos eljárásában kötelességszerűen és jogosan cselekedett. Ezen meggondolatlan hazug vádnak azonban még folytatása lesz, mert Gyánti István rendőrbiztos viszont rágalmozás iránt tesz feljelentést Balog Sz. Józsefné és Illés Györgyné ellen s megindítani kéri a sajtóbíróóság eljárását a Szegedi Napló, Szegedi Híradó és a Friss Ujság ellen.

— **Árlejtés.** Az állami elemi iskola husvéti belső tisztogatási közműves munkálatai a mai napon d. u. 3 órakor az állami elemi iskolai igazgató hivatalos helyiségében tartandó nyilvános árlejtésen fognak munkába adatni.

— **Eperfa csemeték kiosztása.** A földművelésügyi m. kir. miniszter úr a csongrádi járás részére még a múlt év őszén megajánlott 70.000 db. eperfa csemetét a napokban megküldötte. A kiknek ilyen csemetékre szüksége van a főszolgabírói hivatalba jelentkeznek.

— **Tavaszi vásár.** Szentesen a folyó évi tavaszi országos vásár e hónap 18. 19. és 20-án lesz és pedig 18-án, szombaton a jószágvásár, — a kirakodó árúvásár pedig mind a három napon. A jószágvásárra, vérszemes helyekről mindenféle lábasjószág, tehát a sertés is szabadon felhajtható.

x **Élőkerítés.** Kinek olcsó, örökös és teljesen áthatlan kerítésre szüksége van, azt csak Gledischia (koronatóvis, krisztustóvis vagy tuskés lepényfa) csemetékből készítheti legbiztosabban. Nagyobb és kisebb birtokok, hegyközségek, legelők, udvarok, majorok, kertek, temetők stb.,

tömerdek pénzt, amit az osztálysorsjátékon nyert, lévén éppen húzás.

Illendően bekopogtatott a leány ajtaján. Eteika otthon volt és éppen vacsorázott, közben olvasta a napi szenzációt, a titokzatos rablógyilkosság híret.

Nem örült meg a látogatónak, de azért helylyel kínálta meg. A legény megint nem tudott megszólalni, csak a lány nőgatására beszélt:

— Eljöttem még egyszer magához, Eteika, én még mindig úgy szeretem, mint szerettem, sőt százsorta jobban, igen, jobban... Legyen a feleségem és boldog lesz velem, én boldoggá teszem, én a legjobb férj leszek...

— Mondtam már magának, István, — felelt erre a lány, — én tisztelem, becsülöm magát, de erről az ábrándról mondjon le.

— Meglássa, hogy boldog lesz az életünk. Nem fogunk szűkölködni. Van itt pénz elég; s ezzel kivette tárcáját és ráütött.

— Talán csak nem maga gyilkolta meg és rabolta ki azt a gazdag szerbet? — jegyezte meg mosolyogva a leány.

A legény is nevetett erre, de oly fagyos, oly kényszeredett volt e nevetés, mintha a sírból jött volna. A tapasztalatlan lány nem vette észre.

stb., a legolcsóbban úgy kerithetők körül, hogy teljesen kulcsal zárhatók. Ezer csemete elegendő kétszáz méter kerítéshez. Minden rendeléshez rajzokkal ellátott ültetési utasítás mellékeltek. Színes fénynyomatu díszes árjegyzékeket bárkinek ingyen és bérmentve küld az «Érmelléki első szőlőültetvény-telep». Nagy-Kágya, u. p. Székelyhid, melynek lapunk mai számában megjelent hirdetésére felhívjuk olvasóink figyelmét.

**Mindenki tudja, hogy a Mauthner-féle impregnált takarmányrépamag a legnagyobb termést adja, hogy konyhakerti magvaiból a legjobb főzelék és zöldség terem és hogy virágmagyaiból fakad a legszebb virág.** Szóval a Mauthner-féle magvak a legjobbak, készletei a legnagyobbak és árai igen olcsók.

**Hölgyek öröme!** Ezekre menő elismerő levél bizonyítja, hogy a legjobb szer a szépség ápolására az általam készített híres dr. Lehman-féle arczenőcs. Egy tégely ára 1 korona, hozzávaló szappan 80 fillér. Poudre 1 doboz 1 korona. Csak nevem és arcképpemmel ellátott tégelyt kérjünk és fogadjunk el! Kérem egy próbarendelményt tenni. *Gyarmati* Emil városi gyógyszerháza a Szent-Háromság-hoz Baján. Viszonteladók nagy kedvezményben részesülnek.

**Első leánykihazásati egyesület m. sz.** Ezen intézet XL. rendes közgyűlése március 25-én a tagok élénk részvétele mellett tartott meg. Az évi jelentésből, mely kiemeli, hogy az intézet 1902. kezelési év végével fenállásának negyvenedik évét töltötte be, kivethető, hogy az 1902. üzleti év dacára a nehéz kereseti viszonyoknak kedvező és kielégítő volt. Új beiratkozás volt 11.837 jutalékrész K 12.001.400 biztosított tőkével; a biztosítási állomány az év végével K 46.128.450 volt. Díj- és melléklettel bevétele az elmúlt évben volt K 2.285.864-93, tehát 119.368-12 koronával több mint az 1901. évben. Értékpapír kamat, Házbér és Takarékbetét kamatok címén 372.393-10 K vagyis, 64371-20 koronával több vételezett be mint az elmúlt évben. Kihazásati jutalék és visszafizetések címén 663.721-97 K utaltattott ki és 392 kedvezményezett között 956 jutalékrészrel oszlik meg, mely között 25 árva kedvezményezett 54.000 K összegével foglal helyet. A díjtartalékhoz K 1.192.324 csatoltatott és ennek összege az 1902. év végével K. 8.131.691-86 volt. Az újonnan szervezett ártályamkülömbözeti tartalék 50.000 K. összegben nagy meglepéssel fogadtatott, A fennmaradó kezelési felesleg K 165.752-16 az alapszabályok értelmében alapszabályszerű javadalmazások, nászjutalék felemelési alap és külön tartalék tételeire osztandó fel, mely utóbbiak 894.494-48 koronára rugnak. A hivatalnoki nyugdíjalap 107.680-51 koronát képvisel, melynek a közgyűlés által 5000 korona szavaztatott meg. Tetemes leírások után a mérleg végösszege K 9.323.257-91, mely végösszeg kizárólag reális értéktételekben nyeri fedezetét. Az igazgatóság jelentése az előző közgyűlési határozatok végrehajtásáról, a pénzkészletek egy részének újabb egy kitűnő bérház vétele által történt beruházása tárgyában egyhangu helyesléssel tudomásul vétetett ugyszintén néhány újabb biztosítási kombináció és tabella bevezetése helyesléssel és tetszéssel fogadtatott. A felügyelő bizottság indítványához képest a mérleg és jelentés egyhangulag jóváhagyólag tudomásul vétetik és az igazgatóságnak a felmentvény megadatik, Tanay József és Fenyvesy Adolf tag indítványára pedig az Igazgatóságnak, az összes intézőknek — különösen pedig Schwarz Ármán elnöknek és Kohn Arnold vezérigazgatónak köszönet és elismerés szavaztatik. A közgyűlés jegyzőkönyvének hitelesítésére kijelentetnek Hádl Ignác és Zádor Alajos tag urak. A felügyelő bizottságnak volt tagjai, ugymint: dr. Alexander Bernát, dr. Simonyi Zsigmond, Héger József, Wertheimer Albert, Seifensieder József és Weil J. Dávid egy év tartamára újból megválasztatnak. Miután még a márc. hó 16-án dr. Stamberger Ferenc kir. közjegyző jelenlétében megejtett és a jelentésben foglalt «D» osztályu nyereségek kisorsolására utalás történt, melynek eredményét alább közöljük, az agg elnök lelkes éltesével a közgyűlés bezárult. 1675 Braun Mór ur, Budapest, 3281 Szabó Benedek ur, Budapest, 1383 Bindfeld Márk ur, Hatvan, 4504 Büchler Mór ur, Csurgó, 5625 Sziklai Sándor ur, Gyón, 6481 Gintner Áron Salamon ur, Szucsin, 646091 Cseley József ur, Szent-Gotthard, 3747 Papo Juda Gavriel ur, Sarajevo.

**Közgazdaság.**

**A Triesti Általános Biztosító-Társaság (Assicurazioni Generali)**

f. évi március hó 18-án tartott 71-ik közgyűlésén terjesztettek be az 1902. évi mérlegek. Az előtűnik fekvő jelentésből látjuk, hogy az 1902. december 31-én érvényben volt életbiztosítási tőkeösszegek 611.558.220 korona 13 fillért tettek ki és az év folyamán bevett díjak 27.001.880 korona 96 fillérre rugtak. Az életbiztosítási osztály díjtartaléka 13.024-702 korona 24 fillérrel 160.189.849 korona 13 fillérre emelkedett.

A tüzbiztosítási ágban a díjbevétel 12.271.371.385 korona biztosítási összeg után 20.219.214 korona 97 fillér volt, miből 9.132.779 korona 87 fillér viszontbiztosításra fordítottatott úgy, hogy a tiszta díjbevétel 11.086.435 korona 10 fillérre rugott, mely összegből 7.881.010 korona 61 fillér díjtartalék minden tehertől menten jövő évre vitetett át; a díjtartalék tehát a tiszta díjbevétel 71.10%-át teszi el. A jövő évben esedékessé váló díjkötelezvények összege 82.371.684 korona 24 fillér.

A szállítványbiztosítási ágban a díjbevétel kitétt 4.316.155 korona 18 fillért, mely a viszontbiztosítások levonása után 1.457.860 korona 40 fillérre rugott.

A betöréssel-lopással elleni biztosítási ágban a díjbevétel 363.700 korona 26 fillért tett ki.

Károkkért a társaság 1902-ben 25.473.446 korona 68 fillért folyósított. Ehhez hozzáadva az előbbi években teljesített kártérítéseket a társaság alapítása óta károk fejében 742.014.072 korona és 65 fillérnyi igen tekintélyes összeget fizetett ki. Ebből a kártérítési összegből hazánkra 138.794.885 korona 03 fillér esik.

A nyereség tartalékok közül, melyek összesen 20.313.106 korona 94 fillérre rugnak, különösen kiemelendők: az alapszabály szerinti nyereségtartalék, mely 5.250.000 koronát tesz ki, az értékpapírok ártályamindozására alakított tartalék, mely a 3.729.624 korona 17 fillér külön tartalékkal együtt 14.010.830 korona 16 fillérre emelkedett, továbbá felemlítendő még a 160.000 koronára rugó kétes követelések tartaléka. Ezekon kívül felemlítendő még egy 726.138 korona 39 fillért kitevő külön alap, melynek az a rendeltetése, hogy az életbiztosítási osztályban a kamattal esetleges csökkenését kiegyenlítse.

A társaság összes tartalékjai és alapjai, melyek első rangu értékekben vannak elhelyezve az idej átutalások folytán 190.319.427 korona 11 fillérről 208.632.918 korona 73 fillérre emelkedtek, melyek követezőképen vannak elhelyezve: 1. Ingatlanok és jelzálog követelések 33.144.493 korona 62 fillér. 2. Életbiztosítási követelek adott kölcsönök 18.600.000 korona 19 fillér. 3. Letéteményezett értékpapírokra adott kölcsönök 682.782 korona 13 fillér. 4. Értékpapírok 141.290.011 korona 09 fillér. 5. Tárcayutók 1.935.953 korona 91 fillér. 6. A részvényesek biztosított adósszevelei 7.350.000 korona. 7. Bankoknál levő rendelkezésre álló követelések, készpénz és az intézet követelesei, a hitelezők követeleisének levonásával 6.529.676 korona 79 fillér. Összesen 208.632.918 korona 73 fillér.

Ezen értékekből 43 millió korona magyar értékekre esik.

**IRODALOM és MŰVÉSZET.**

**A divat.**

— A Divat Újság-ból. —

A hosszú, szinte szeptember óta tartó tél után, melyet már-már úgy megszoktunk, mintha soha sem múnék el rólank, oly hirtelenséggel lepett meg ben-

nünket a tavasz melege, hogy alig van közülünk, a kék ruhá dolgában fogadására készen talált volna. Mindenki, még a kereskedők is mintha azt hitték volna: hiszen ráérünk még, és ime elvagyunk késve. Most aztán hajrá, lőt-fut mindenki és lázasan dolgozik minden műhely, szabó és rajzoló. Nyakunkon a husvét is, a mikor pedig ősi szokás szerint már tavaszi ruhában és kalapban dicsérjük az Urat. Előttém feküsznek egy nagyhirű angol cégnek, melyik kizárólagosan az összes európai és amerikai nagy cégek számára rajzolja előre a legjobb divatképeket, az összes tavaszi rajzai. Ezekből látni való, hogy csaknem minden sétára készült ruha kissé angolos derék — noha ilyen is akad a rajzok között egy-kettő, — hanem többnyire kabátos, még pedig mesésen rövidke és csodálatosan bő kis kabátocskák. De hát persze rövidnek kell lenni, mert nem azért fűzzük a csipőket oly csodálatos gömbölyűre és öltöztetjük kifogástalanul reásimuló fodrás szoknyába, hogy azután a bő kabát alja eltakarja. Csak épp az utazó vagy kocsiura való kabátok hosszabbak, ezek néha földig érők, sőt még slegepek is. A kabát elől mind csukott, akár rövid, akár hosszú, ami nélkülözhetőté teszi a teljes bluzt, most elég eléje egy kis plasztron, a mi lehet csipkés, krepes, de lehet skét és pettyes széles szalagból kötött is. A kabátok uja fönt mind szűk és sima, csak könnyök alatt bővül, de nem marad mindig bő, rendszeren szeszélyesen szeszélyesebb alaku készelő foglalkják a bőségét csukló fölött össze. A mi pedig a gallérjukat illeti, az vagy nincs, de egyáltalán nincsen, hanem egy kis tűzött kivágással készül a kabát, vagy ha van, hát akkora, hogy a fél kabátot takarja. Néha tripla is, máskor széles négyszög, mint valami paraszt szürgalél, máskor csipkével fedett. A dísz kizáróan csak tűzés. Tűzés pántok felett és pántok nélkül. De rengeteg tűzés. A tűzés különben a tavaszi szoknyáknak is fő és csaknem egyetlen dísz. A szoknya a csipőn jobban feszül, mint valaha, csak térden felül tágul, innen lefelé azután tetszés szerinti bőségre és hosszúságra varrathatja mindenki. A divat teljesen szabad kezet enged ebben, fő, hogy mindenkinek legalább egy rövid angolos sétálóruhája legyen, a többi aztán lehet hosszú. De utcán a ruhát fellogni teljesen divatját multa, azért is a ki gyalog jár, elegáns rövid szoknyában jár. Hosszú szoknya látogatába, zsurra és olyan uszta sétálóhelyekre való, mint a Park-klub vagy a Margitsziget, a piszkos városban nem, hacsak kocsin nem járnak. De nem kell hinni, hogy a bluzok kivonulnak a divatból. Azt hiszem, hogy annyira megszoktuk őket, hogy el sem tudnánk lenni nélkülok. Kivált a selyembizuk nélkül, melyek otthon, színházban, utcán és uton, szóval mindenütt jók. Végezetül még a kelmékről kellene írnom, de helyszükre miatt alig lehet. Annyit mégis, hogy tavaszi ruhán az angol kelmék sokfélesége uralkodik, a későbbiekben pedig úgy látjuk, hogy az etamin, még pedig a legdurvább szalutól kezdve, a melyre majdnem szőnyeget lehetne himezni, a leglengőbb és legfinomabb szál, majdnem látványoszerű etaminig és minden elképzelhető színben divatos. Azt hittük, hogy a szinek közül az idén a szürke kerekedik fölül, de félelmünk fölösleges volt azt lehetne mondani, hogy minden elképzelhető szép szín divat.

A Divat Újság minden hónapban kétszer jelenik meg. Előfizetési ára nagyon olcsó: negyedévre, postán való szétküldéssel, két korona húsz fillér. Előfizetni legcélszerűbben a kiadóhivatalba intézett postautalványon lehet. A Divat Újság kiadóhivatala Budapestben, VIII., a Róka Szilárd-utca 4. számú házában van.

Felelős szerkesztő: **Eder János.**  
Társ-szerkesztő: **Holló Adolf,**  
Kiadólapfajtudonos: **Weisz Márk.**



Husvétii képes levelezőlapok nagy választékban **KAPHATÓK** Weisz Márk könyvkereskedésében. (Kossuth-tér.)



**KIADÓ** üzlethelyiség. Gyántj Józsefnek szarvas-utca 8. szám alatt ujonnan épült házában egy helyiség, mészáros, heentes, szabó, esetleg cipész üzletnek azonnal kiadó.

### Élőkerítés.

**Gleditschia csemeték és magvak.**  
Ezer darab kétéves csemete ára 6 forint, elegendő kétszáz méter kerítés örökítéséhez.

A csemeték 2 éves, egy méter magas, botvas-tagságúak.

Óriási tövisű, igen gyorsan fejlődő sövény-növény. Ez az egyedüli, melyből oly örökös kerítés nevelhető pár év alatt, rendkívül csekély kiadással, melyen nem hogy ember, de semmiféle állat, — még az apró nyulak sem hatolhatnak át. Nagyobb és kisebb birtokok, hegy községek, legelők, udvarok, majorok, kertek, temetők stb. stb. a legolcsóbban egyszersmindenkorra kulccsal zárhatóan kerithetők körül. Főelőnye még az is, hogy egész május közepéig a legjobb eredménnyel ültethető. Minden rendeléshez rajzokkal ellátott ültetési és kezelési utasítás mellékeltek.

Bővebb tájékozás végett szíves fénynyomatú díszes árjegyzékek ingyen és bérmentve küldetnek, rendelési kötelezettség nélkül. Az árjegyzésen kívül egy oly könyvet kap ezzel, ki címét egy levelező lapon tudatja, hogy nincsen az a ház vagy család, ahol annak tartalmát haszonra ne fordítanák, városban, falun, pusztán, gazdag vagy szegény családnál egyaránt. Így még azoknak is érdekében áll, kik rendelni semmit nem akarnak, mert benne számos oly közlemények foglaltnak, melyek mindenkinek nagy szolgálatot tesznek.

Cím: **Érmelléki Első Szőlőoltvány-Telep Nagy-Kágya, u. p. Székelyhid.**

### Ne aggódjon

ha bármint betegség győtri is rendelje meg a páduai Szt. Antal balzsamot. Bámulatos az az eredmény melyet a páduai Szent Antal balzsam gyógyító hatásával elért, már néhány korszó elhasználása után is! Felnőtteknél és gyermekeknél egyaránt használható, főként a következő bajoknál:



HÜBNER PÁDUAI SZENT ANTAL BALZSAM

Mindennemű gyomor bajnál, étvágytalanságnál, fofájásnál, ha az idegségből származik is, hideglelésnél, tüdő és mellbajoknál, influenzánál, hasbántalmaknál, székrekedésnél, vese és májbajoknál, izom és csúzbántalmaknál, továbbá köszvényénel úgy bevéve mint bedörzsölve utólerhetetlen hatása van.

Kapható a feltalálónál  
**HÜBNER JÓZSEF** gyógyszerésznél  
**BAJÁN.**

Páduai Szt. Antal balzsamomat a világhírű vadcai szent forrás vizével készítem. Csak akkor valódi, ha a feltaláló nevével és pecsétjével van ellátva és kőkorszóban van. Ára 1 korona 20 fillér, használati utasítás mellékelve van minden korszónál. Hat korszó rendelésnél ingyen postai szállítás.

## Omnibusz közlekedés.

Tisztelettel értesitem a nagyérdemű közönséget, hogy a mai naptól kezdve a közönség kényelmére **Szentes és Csongrád** között omnibusz közlekedést rendeztem be.

Indulás naponta reggel 6 órakor és délután 2 órakor. Kivéve szentesi hetivásárokon, **hétfőn és csütörtökön reggel fél 6 órakor.**

Jegyek a kalauznál vagy a kávéházban válthatók.

Megálló hely: Magyar Király Szálloda.

Becsés pártfogást kér tisztelettel

**Goda István.**

## KALAPOS.

MESTEREK FIGYELMÉBE.

A délmagyarországi gyapjúfonó- és vattagyár részvénytársaság Baján báránygyapjút a legolesóbban és legszebben kártól, mosott gyapjút különként 26 fillérért, mosatlan gyapjút különként 34 fillérért.

**Clayton & Shuttleworth**  
Váci-körút 63. sz.  
mezőgazdasági gépgyárosok  
által a legutányosabb árak mellett ajánlatnak:



**Locomobil és gőzcséplőgép-készletek**  
2½, egész 12 lóerőig, szálmakaszalók, konkolyozók, kaszáló- és aratógépek, szénagyűjtők, boronák

**Columbia-Drill**

legjobb sorvetőgépek, szeeskaavágók, repavágók, kukorica-morzsolók, darálók, őrít-maltrók, egytelmes acél-ekék,



3- és 3-vaso ekék és minden egyéb gazdasági gépek.



Részletes árjegyzékek kérésre ingyen és bérmentve küldetnek.

Lincolni törzsgyárunk a világ legnagyobb loconobil- és cséplőgép-gyára

A párisi világiállításon „Grand Prix“ a legnagyobb kitüntetés.

**A magy. kir. államvasutak gépgyárának vezérügynöksége**

Budapest, V. kerület, Váci-körút 32. szám.

Ajánlja a magyar kir. államvasutak gépgyárában készült 4, 6, 8, 10 és 12 lóerőjű gőzcséplőkészleteit, 14, 16 és 20 lóerőjű Compound-lokomobiljait és végre

**„Millennium“** legújabb szerkezetű fűkaszaló-, marokrakó- és kévekötő-aratógépeit, továbbá acélöntésű ekefővel ellátott ekéit és egyéb mezőgazdasági eszközeit.

Kizárólagos képviselő: **Márkus József**, Orosháza.

## Értesítés.

Tisztelettel értesitem a mélyen tisztelt hölgyközönséget, hogy eredeti *«Párisi és Bécsi»* modelljeim megérkeztek és helyben a Csongrádvárosi takarékpénztár épületében a szegedi széchenyi-téri főüzletem kiegészítésére és az itteni hölgyközönség kényelmére a mai kor igényeinek teljesen megfelelő

## fiók női divatárú üzletemet

teljesen felszereltem és berendeztem. A midőn ezen körülményre a mélyen tisztelt hölgyközönség becses figyelmét felhívni bátorodom, szabad legyen felemlítenem, hogy e téren kiváló szakavatottsággal és izléssel bírok, a melyet *Bécsben és Budapesten* a legelső rangú női divattermekben sajátítottam el.

A legújabb párisi és bécsi modellekből folytonosan nagy raktárt tartok, nagy választékban tartok továbbá gyermek- és gyászkalapokat és díszfátyolokat.

Gyászkalapokat megrendelésre egy óra alatt készítek el, kalapjavításokat, átalakításokat, tisztításokat gyorsan és jutányosan teljesítek. Női tanintézetek részére tömeges megrendelésnél, valamint viszontelárúsítók részére rendkívüli engedményt nyujtok.

Becsés látogatást és pártfogást kér  
tisztelettel

Fibinger Engelbertné  
divatárúsnő Szegeden.

Óh jaj!



Megfojt ez az  
átkozott köhögés!

Köhögés rekedtség és elnyálkásodás,  
ellen gyors és biztos hatásúak

### Egger mellpasztillái,

az étvágyat nem rontják és kitűnő  
ízűek.

Doboza 1 korona és 2 korona.

Próba doboz 50 fillér.

Fő- és szétküldési raktár:

„NADOR“ GYÓGYSZERTÁR  
Budapest, VI., Váci-körút 17.

Éljen!



Egger mellpasztilla  
csakhamar meggyógyított.

Kapható Csongrádon: Nigrinyi Zoltán, Ungvári József és Vladár Sándor gyógyszerházában.

## Triesti Általános Biztosító Társaság

(ASSICURAZIONI GENERALI)

Budapest, V., Dorottya-utca 10. szám.

A „KÖZGAZDASÁG” rovatban közöljük a Triesti Általános  
Biztosító Társaság,

a legnagyobb, leggazdagabb és legrégebbi biztosító intézetünk  
mérlegének főbb számadatait. Teljes mérleggel a társaság mindenkinek,  
aki e célból hozzá fordul, a legnagyobb készséggel szolgál.

Az intézet elfogad: élet-, tűz-, szállítvány-, üveg-, betöréses-lopás-  
és harang-törés és repedés elleni biztosításokat. Közvetít továbbá:  
jégbiztosításokat a „Magyar jég- és viszontbiztosító r-t.,” valamint baleset  
elleni biztosításokat az „Első o. általános baleset ellen biztosító társaság”  
számára.

A csongrádi ügynökség  
Rosenberg Ede.

### Schottola Ernő

a gumigyártás  
meghonosítója



Budapest, Andrásy-ut 2.

A szőlőbeni tavaszi munkálatoknál legfontosabb két eszköz, u. m. szőlőmetsző ollók és ojtókések  
egmegbizhatóbb bevásárlási forrása.

Szőlőmetsző ollók kaphatók egészen öntött acélból jótállás mellett.

Szőlőojtókések legfinomabb solingeni gyártmány, drezdai modell szerint, jótállással.

«Duplex» gumi ojtószalag a legmegbizhatóbb kötözőszer fás- és zöldhajtáshoz, gyári árban.



Kimerítő képes árjegyzék  
ingyen és bérmentve  
küldetik meg.



Jorgó János órás: gyári raktár: Wien III/4.  
Rennweg Nr. 75/B.



Levelezőlap elegendő, hogy gazdagon  
illusztrált árjegyzékemet ingyen és bér-  
mentve megkaphassa, olcsó bevásárlás  
céljából. Az üzleti eljárás szigorúan  
tisztességes, rászédés teljesen kizárva.

Órajavitási műhely.

Mindennemű zsebóra új rugó behelyezése 40 kr.  
Minden vásárolt vagy javított óráért kezességet  
vállalok. Kivonat a nagy árjegyzékből:

7787 sz. legolcsóbb, legjobb strapacóra  
nickeltokban 36 órai járással . . . . . frt 2.30  
8039 sz. valódi ezüst páncéllánc 15 gr. > 1.—  
7858 sz. ezüst remontoir dupla fedelű > 5.—  
8989 sz. ingaóra ütőművel, 2 sulyal  
130 cm. magas . . . . . > 11.50  
7939 sz. jó ébresztő óra . . . . . > 1.20

Szíveskedjék nevemre és házszámomra  
75/B pontosan figyelni.

### Nincs többé tyúkszem!

Ha tyúkszemétől akar megszabadulni, elégséges  
egy kísérlet a törvényesen védett és biz-  
tosan ható

Denzinger-  
féle



„Viktória”  
tyúkszem  
kenőccsel

mely legrövidebb idő alatt a legkeményebb  
tyúkszemét is eltávolítja.

Egy tégely ára 1 korona 30 fillér. 1 korona  
50 fillér előleges beküldése mellett bérmentve  
szállítja a feltaláló:

Denzinger Ádám,  
Ujvidék Duna-utca 17. szám.

## Rum, Cognac, Silvorium,

likörök, likörkrémek stb, az általam  
készített vegytiszta esszenciák és kom-  
pozíciókkal házilag 1/8 sőt 1/4 részben  
olcsóbban állíthatók elő, mint ké-  
szén vett árúk.

Árjegyzék és használati uta-  
sítás ingyen és bérmentve.

### Baros Gábor

Budapest VII, Dohány-utca 1 sz. Esszen-  
ciák és kompozíciók gyára.



Ne vegyen senki  
HANGSZERT,

mig  
Reményi Mihály  
mű-hangszerész

legújabb képes árjegy-  
zékét át nem olvasta, mely ingyen  
és bérmentve küldetik

## Budapestről

Király-utca 44/l. sz.